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Тема урока: «Как слово наше отзовётся…»
Тип урока: урок-диалог

Цели урока:

· Обучающая: совершенствовать навыки работы со словом и текстом, повторить орфографию;

· Развивающая: совершенствовать рефлексивную культуру;

· Воспитывающая: прививать культуру речевого поведения,  любовь к родному языку.
Цели по ЗОЖ: 
· показать влияние грубой речи на здоровье человека;

· сформировать убежденность в необходимости здорового образа жизни;

· создать ситуацию успеха;

· расширить зону комфорта.

Методы работы по ЗОЖ:

· Использование активных форм обучения;
· Снятие эмоционального напряжения;

· Снятие умственной утомляемости.

                                Ход урока

 Тема нашего урока: «Как слово наше отзовётся…» ( Кадр1)

Как вы думаете, о чём мы будем говорить?  Может ли слово повлиять на наше настроение? А на здоровье? 
Послушайте  эпиграф (кадр 2). 
Итак, слово и здоровье, как влияет слово на здоровье человека и, конечно же, слова великих людей о здоровье – это тема сегодняшнего урока-диалога.

Запишем тему урока. 
Начнём, как всегда, со словарной работы.
Словарный диктант:

  Гимнастика, бассейн, олимпиада, кросс, дезинфекция, здравоохранение, иммунитет, стадион, спартакиада, футбол, карантин, вакцина.

Взаимопроверка (кадры 3-6).
Похвала тем, кто не допустил ошибок (кадр 7).

  -Составьте два словосочетания, используя слова, которые направлены на укрепление здоровья. Выполните их синтаксический разбор.
 - ВОЗ определяет слово здоровье так: (кадр 8). – Что значит физическое здоровье? Социальное?  Как вы понимаете выражение душевное здоровье?
 - Послушайте притчу.

Однажды охотник пригласил друга – медведя. Хозяйке не понравился дух медведя, и она об этом сказала вслух, медведь обиделся, ушёл.

Прошло время, он встречает охотника и говорит: “Ударь топором по голове, чтоб рана была”. Как ни  отнекивался охотник, его друг настоял на своём, и охотник нанёс удар медведю, сделалась рана. Прошло время, встречает медведь охотника в лесу и говорит: “Посмотри – рана, которую нанёс ты мне, зажила, а рана от слов твоей жены – до сих пор саднит мне сердце”.
  Где остаются раны от слов?   - На сердце, в душе. Вам знакомо выражение душевная боль?
От физической боли можно принять лекарство. А от душевного недуга как помочь?

М. Матусовский  (Кадр 9)

Есть слова пострашнее, чем порох,

Чем снаряд над окопными рвами.

Я советую людям при ссорах

Осторожнее быть со словами.

Мир устроен на этой основе,

И достаточно, в общем, серьёзно:

О любом опрометчивом слове

Пожалеете рано иль поздно.

Вы к словам проявляйте терпенье,

Не берите в расчёт кривотолков.

Ведь от них остаются раненья, 

Как от мелких, но острых осколков.

-Какова основная мысль этого стихотворения?

-На каком сравнении построено стихотворение?

-Выпишите фразу, которую вы считаете главной в стихотворении. 
Почему вы обратили внимание на эту фразу?

        Похвала «Молодцы» (кадр 10).
-Умеете ли вы сдерживать себя? 
Всегда ли под контролем держите свои эмоции и слова? 
Послушайте совет, который, может быть,  вам пригодится. (Звучит песня «Гвозди» - приложение)

-Как понимаете выражение «гневливый до предела»?

- Зачем отец  повелел сыну  вбивать гвозди в столб?

- Как часто сына охватывал гнев? (найдите строки в стихотворении)

- Какими строками автор показал, что гнев в человеке стал терять свою силу?

- Как думаете, для чего отец предлагает сыну выдёргивать из столба гвозди?

- А сыну мешал гнев? Почему?

- Почему для отца было так важно, чтобы сын победил свой гнев?

- С чем сравнивает автор забор с гвоздями?

- Прочитайте самые главные строки в стихотворении, на ваш взгляд. Почему?

- Как думаете, легче будет жить сыну без гнева? 

- Можно назвать гнев болезнью? Почему?

«Мудрые мысли»   
Запишите слова Д.С.Лихачева.  
Объясните орфограммы в словах: по-настоящему, написано, сказано, прекрасном, интеллигентный, вслух (кадр11).
Физминутка (кадр 12)
- Речь пойдёт  о заболевании, которым сейчас страдают многие. 
 КОПРОЛАЛИЯ. 
Это  греческое слово.  Домашнее  задание – выяснить, что дословно означает это слово. 
И я уверена, что многие постараются излечиться от этой болезни.  Так в медицине называют влечение к нецензурной брани.
Мы, русские люди, вообще очень странно относимся к словам. Верим в заговоры, перед экзаменом или другим ответственным делом непременно надо услышать «ни пуха, ни пера». 
А вот верить в то, что дурное слово, сквернословие разрушает изнутри – отказываемся.  Всё это или приносит вред здоровью или характеризует человека как человека с низкой культурой, неприятного (кадр 13)
-Давайте посмотрим, откуда в языке появилось слово “брань” 
(кадр14 –слово учащемуся).  
Полторы тысячи лет назад на Руси начали выплавлять и ковать железо. Тогда и возникло слово “бронь”- доспехи. От него образовалось “брань”, означающее “сражение”. Слова и выражения, которые употреблялись на поле брани, назывались “бранными словами”. Они служили вызовом, презрением к противнику. Употребление их в повседневной жизни считалось грехом. К сожалению, нынешнее поколение не унаследовало сдержанность наших предков.

                                Похвала (кадр 15)
- Согласны ли вы с тем, что нецензурная брань может вызывать зависимость?

- Есть ли у вас зависимость от сквернословия, от бранных слов? Трудно ли вам обойтись без ругательного слова?

Прислушайтесь к умной мысли. Запишите предложение (кадр 16).  
Объясните в нём знаки препинания и орфограммы.

Человек, употребляющий в речи бранные слова, насыщает пространство негативной энергетикой, засоряет его. Окружающие, соприкоснувшись с этой энергией, могут заболеть. Последние исследования учёных – генетиков доказали, что слово материально. Психологи утверждают, что расслабление необходимо, но расслабиться можно в танце, в музыке, в спорте, в путешествии.

Музыкальная пауза. («Если добрый ты…»)
Познакомьтесь с полезными мыслями. Советую вам вспоминать о своем здоровье не только во время болезни и в Международный день здоровья, а каждый день. 
Надеюсь, что афоризмы о здоровье мотивируют вас на постоянную заботу о нем. (кадры17 -21)

 Какая польза в них заложена? 

Запишите, объясните орфограммы.

Рефлексия, вывод  (кадр22)
Домашнее задание (кадр 23-24)
